

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
9 kr., többszöri hírde-
tésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmendetlen leveleket
csak ismert kezeztől fo-
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Az ügyvédi kamara közgyűlése.

A kamara f. hó 17-én tartott közgyűlést Árvay István elnök úr megnyitván, üdvözölte a megjelenteket s előadta, miszerint az 1874. évi 34. t. c. 22. §-a értelmében a kamarai választmányának és tisztikarnak hivatalos működése lejárván, a jelen közgyűlés egyik tárgyát a tisztviselők és választmány választása képezi.

Mivel azonban az 1874. évi 34. t. c. 23. §-a értelmében ezen választáshoz a kamara tagjai fele részének szavazása szükséges, az ügyvédi lajstromba bejegyzett 183 kamarai tag közül pedig csak 52 adott be szavazat lapot; ez okból a választás megejtésére újabb közgyűlés lesz kihirdetve. (Mint lapunk mult számában említettük, június 30-ára.)

Felolvasatott s tudomásul vétetett a kamara 1883. évi működéséről szóló jelentés, melyvel kapcsolatban az igazságügyminiszter megkeresteti határozatott, hogy az ügyvédi kamarákról szóló 1874. évi 34. törvények évek során át orvosolni kért és már ismételt részleteiben is kifejtett hiányainak pótlását törvényhozási uton minél előbb sziveskedjék eszközölni.

Nevezetesen nagy szükségét érzi az ügyvédi kamara annak, hogy feladatának teljesítése körül nem rendelkezik kellő hatalmi eszközökkel, mert az ügyvédi rendtartást tárgyzó 1874. évi 34. t. c. nem alkalmas arra, hogy annak alapján az ügyvédi kamara önmagának, hivatalos közgeinek, még inkább pedig a kamara egyes tagjainak akár a közhatalóságok, akár a bíróságok, vagy a nagyközönség előtt azon tekintélyt biztosíthassa, mely elkerülhetlen szükséges volna ahhoz, hogy feladatának teljesen megfelelhessen.

Olvasatott a kamara pénztárának állapotáról szóló jelentés, mely elfogadtatván, a választmány megbízott, hogy a tagilletmény hátralékok behajtására nézve még az 1883. évi

közgyűlés alkalmával hozott határozatot szigoruan fogantossítsa.

Az 1883-iki kamarai évre szóló költség-előirányzat felolvasatván, a szükséglet 4103 firt 33 $\frac{1}{3}$ krban lett megállapítva, a melyből 1970 firt tulajdonkép az 1883-évi szükséglet, míg a többi 2133 firt 33 $\frac{1}{3}$ kr. a kamara tisztviselői tiszteletdíjainak hátraléka, a mit a tagsági díjak be nem folyása következtelen nem lehetett e ideig kifizetni. E szükséglete fedezetül szolgál a 22 firt 55 kr. pénzkészleten felül 4055 firt 98 kr. tagsági díjhátralék, úgy hogy ez a pénzkészlettel együtt 4078 firt 53 krt tevén ki, fedezendőnek tulajdonkép csak 24 firt 80 $\frac{1}{3}$ kr. mutatkozik.

Mivel azonban a tagsági díjhátralékokból a hátralékosoknak időközben történt elvagyontalansága következtében mintegy 800 firt bevehetlenné vált s mivel a tagilletmények csak hiányosan folynak be, hogy az 1883-ik évi elkerülhetetlenül szükséges kamarai kiadások fedezhetők legyenek: az 1883-iki kamarai évre a tagilletmény tíz forintba lett megállapítva, melynek fele az ügyrendtartás 71. §-a értelmében a közgyűléstől számítandó 30 nap alatt, a másik fele pedig f. évi november hó 1-ig fizetendő le.

Az 1883-iki kamarai évre vonatkozó s a bírság pénzeiről vezetett számadás minden tételben helyesnek találtatván, a kamara pénztárnoka az erre vonatkozó felelősség terhe alól felmentetett. A bírságpénzek jövődelmei elagott munkaképtelen és önhibájukon kívül teljesen vagyontalanná lett ügyvédek, vagy ezek családtagjainak segélyezésére fordítatik s a választmány megbízott, hogy szabályzati javaslatot készítsen arra nézve, miképen lenne gyakorolható a kimondott elv alapján a bírságpénzekből való segélyezés?

Végül Szigethy Antal kamarai tag urnak azon indítványa, hogy a kamara pecsétjébe Magyarország címere vétessek fel, egyhangulag elfogadtatott s a kamara pecsétjének ezen határozat értelmében való átalakításával a kamarai elnökség megbízott.

Alispáni jelentés

az 1884. évi május 5-iki közgyűlésre.
(Vége.)

Az 1884. évi 3. t. c.-ben az ezen évi hadjuttalék országgyűlésileg megállapítatván, a folyó évi főszorozás az arra törvény szerint március hó 1-től április hó végéig kitűzött határidő alatt megvénk 12 sorozó járásában akadálytalanul és törvényszabta renddel fogantossított, mely alkalommal a megyére kivetett hadjuttalék fedezésére összesen besoroztatott 756 ujone, 55 póttartalékos és ezeken kívül a honvédséghez besoroztatott 116, a sorozó bizottságilag kétségesnek talált hadképesség tekintetéből pedig felülvizsgálatra rendeltetett összesen 235. Itt meg kell jegyezni, hogy a fentebb kimutatott főszorozási eredmény a kivetett had- és póttartaléki jutalék fedezésére nem elégséges, mert az ezen évre kivetett ujonejutalék 792, a póttartaléki jutalék pedig 74 volt, melynek fedezésére az utóállítási felüleg-ek és időközi elbocsátások által támadt pótlások le- számolása illetőleg betudása után állítandó lett volna összesen 806 ujone és 109 póttartaléki jutalék s így a tényleg besorozottak leszámításával maradt még 50 ujone és 54 póttartaléki hiány, mely fedezetét az utó-állítások és esetleg a felülvizsgálatra rendelték közül alkalmasoknak találandó hadkötelesek besorozása által nyerheti. A fentebb említett hiányra, illetőleg a főszor- zás után pótlandóul fennmaradt hátraléokra nézve meg- jegyzem, hogy annak okát egy részt és főleg az arány- talanul telemelt hadjuttaléki kivetés képezi, viszonyítva csak a mult évi kivetéshez is, a midőn a megyére kivetett hadjuttalék 699 ujoneot és 70 póttartalékost tett ki, mihez képest az ezen évre kivetett ujone- és póttartaléki többlet 79 re rúg; de oka annak másfelől a mult évi főszorozás azon eredménye is, hogy a mult évben a kivetett ujone és póttartaléki jutalék több so- rozó járásban már az 1-ső korosztályból fedezetvén, a honvédséghez is ugyan az 1-ső korosztályból számosan és összesen a három korosztálybeli hadkötelesek közül

„Zalamegye“ tárcája.

A modern Sodomáról.

Áprilisi tárcsa.

Írta: Kővári Béla.

(Vége.)

Don Yoboval egyetemben elrohantunk. Pillanat műve volt, hogy fekete frack- és glacé kesztyűkkel felszerelve az indóháznál teremtünk, s könnyen megmagyarítható kedélyhullámzások között vártuk a Nizza felől érkező vonatot.

Egy nevezetes negyedóra tel el, s azután a vonat süketítő tütyölését hallottuk, még pár másodperc, s a várva várt Papagallos berobogott az indóházba.

Egy rengeteg kövér úri ember szállt ki a vonat- hoz esatolt salon-kocsiból. Nagyszerű selyem kaffán bő redői simultak természethez, lábszárait roppant veres bugyogó takarta, kezében óriási csibuk, lábain himezett sandálok. Így ábrázolják a sítá művészek Alit, a próféta vejét, a ki tudvalevőleg igen okos úri ember vala egykor.

Az első benyomás hatása alatt azt gondoltam, hogy valamely orientális uralkodóhoz van szerencsénk, azonban ez a kétség csakhamar eloszlott, mert Don Yobo ismerős mosolygással sietett a sajátos úri ember elé s mély hajlongások közepette üdvözölte őt Calderon de la Barca nyelvén.

Magam is színe elé járultam, s a nagylelkű Don Yobo nyomban bemutatott, mint madagascari nobilet és a zanzibári császár titkos tanácsosát. Ugyanezen alkalommal kiderült, hogy a várva várt Papagallos herceg áll előttünk, ki nyájas mosolygás köz szorongatta kezünket, majd meg dörgő és tekintélyes hangon rendelkezett, hogy a körülöttünk nyüzsgő szolgálhad a pod- gyászszal együtt Dolores hercegnőt is kicsomagolja.

Dolores hercegnő végre kiszált a coupéból. Soha sem láttam vakitobb szépséget. Tizenhét éves creol szépség, fiatalágának teljes bájoló pompájában. Holló tekete haja egyszerű fonatokban omlott alá, elasticus tagjainak mindegyik mozdulata új, eddig rejtett bája- kat tárt elvakított szemek elé, Dzsámi, Firduzi és

Bagdadi Fuzuli ragyogó keleti fantáziája nem teremtett soha ily tündéri alakot, pedig ezek a jámbor muzulmánok biz Isten jelentékeny szakemberek híreben állottak a maguk idejében. Papagallos egy fényes equipagera pakolta Donna Dolorest, s nyájasan így szólt: Ustedes! elvárom önöket ma este a parthianál! Ezzel a fogat elrobogott.

* * *

Egész Monaco talpon volt már. Az udvar diploma- tája uton ideje korán értesítve levén Papagallos plánumairól, a monacoi külügyminiszter Principe Gio- vanni Battista Totorello (polgári foglalkozása kolompár) és Cavaliero Habacucco Nonsupero tábornagy (egykori sardignan frajter) fogadták a nagy férfiat az uralkodó herceg nevében.

A város diadalívvel és lobogókkal ékeskedett, több zászlón lehetett látni a Papagallos címet, mely — mint a heraldicusok tudják — rőf és könnyv szelle- mes csoportosítása, symbolice jelentvén: a vitézséget és tudományt.

A palazzio magistrato előtt fehérbe öltöztetett szüzek óriási bukót nyújtottak át Doloresnek, s egy még óri- sabb sült kappant Papagallosnak. (Monacoi nemzeti szokás.)

Fogatok robogtak ide s tova, délcég nobilek és egyéb lovagok szamarakon nyargaltak fel s alá a Corso di Municipale-n, s tízes szemű talján szépségek kacsin- gattak keresztül a kacér félfátyolon.

* * *

Végre valahára itt van az est! A játszma kezdetét vette. Természetes, hogy töménytelen volt a pályázó. Don Yobo egyike lón a szerencséseeknek, kik először jutottak be a pointeur-ök közé. Fájdalom azonban sze- gény barátomat ezuttal sem vette kegyeibe a szeszélyes Fortuna. — Roppant malheurrel játszott, láttam, hogy el van veszve. Tíz osztás közül kilenceszer Papagallos ütötte fel a magasabb lapokat. Don Yobo vesztett, Don Yobo tönkre jutott végkép, Don Yobo önmagát is el- kártyázta!

Papagallos azonnal birtokába vette és elkomman- dírozta a „Macao“ nevű gőzösrre, mely a Papagallos által nyert úri embereket rendeltetési helyükre volt szállítandó.

— Don Yoboval együtt egész csapat lefőzött nobilet vo- mult el a hajóra. Oly szomorú volt látni e desperádók karavánját, kik lehorgasztott fővel mentek a sajátos és ismeretlen jövő elé.

Most jövök én! remegve vettem kezembe a kár- tyákat, melyekre szabadságomat, életemet, mindenemet voltam felrakandó.

Csakhamar „gustálni“ kezdtem. Felséges! kilences slager! Acuse! vezénylem hangosan és . . . Papagallos csupán hét szemet volt képes kiesikarni a sorstól. Újabb osztás, ismét slagert kapok, Papagallos pedig egy bakala- cisztával kénytelen megelégedni! — A herceg fanyaron mosolyog, de önbizalma nem csökken. A harmadik oszt- tás következik, ezuttal nyolcas slagert tudok csak fel- mutatni, míg Papagallosnak csak három szemé van. Most már látom, érzem, hogy szerencsében vagyok. Hah! boszut állok a lefőzött, s innét elvonult bajtár- sakért! Valami megmagyaríthatlan kéjelmes izgatottság vesz rajtam erőt. — Egymásután veszem fel a kártyákat és nyerek, folytonosan nyerek. Még egy osztás és Pa- pagallos szép számú milliói enyének a bájos Doloressel együtt.

Meg van nyerve az utolsó játszma is! Papagallos karjaiba fogad, magával visz lakására, s én imálandó Doloresem lábainál éldeltem az élet leggyönyörűbb pil- lanatait.

Dolores szeret engem. Már midőn az indóháznál megpillantott, elnyertem a szívét. Ó én legboldogabb Balázs, minden Balázsok közt!

Sietve rohantam a hajóra, hol szerencsém kovácsa, a boldogtalan desperádó, Bon Yobo epedett gyűtrő bi- zonytalanság kétségei közepette. Midőn tárt karokkal látott a hajóra felrohanni, mindent eltalált.

— Don Blasio! — mondá — ön nyert! lehetetlen, hogy másként legyen! Az én andungom ez esetben tehát még se csalt.

— Igen nyertem Don Yobo! nyertem. Ön szabad drága barátom. — Jöjjön, menjünk, repüljünk, s vegye fel pénztáromnál a százezer durost és legyen boldog vele, mint a hogy engem boldoggá tett.

Feleséges ember vagyok. — Igaz, hogy makaon

700-an soroztattak be, mely felette kedvező eredmény az ezen évi hadképességi számarány megállapítására és azon alapuló hadjuttalék kivételére is befolyással levén, az a jutalék felemelésének tényezőjéül szolgált, mely különbözetest azomban az ezen évi 1-ső korosztály és már a múlt évben teljesen kiválasztott 2-ik és 3-ik korosztályok nem voltak képesek fedezni.

A vadászatról szóló 1883. évi XX. t. c. 3. §-ának fogantatásáról, mely szerint a törvény 2. §-a alá nem tartozó földbirtokokon és a községek tulajdonát képező területeken a vadászati jogot az egy határbeli földbirtokokos a községgel együtt legalább is 6 évi tartamra bérbeadni kötelesek — tisztelettel jelentem, hogy az érintett vadászati jogoknak általam elrendelt szabályszerű nyilvános árlejtés utján bérbeadása megsemmisítette, törvényszabta jóváhagyás végett eddig 408 ily községi bérszerződés terjesztett be, melyek a legutóbbi napokban érkezett 38 kivétellel általam helybenhagyva, számvetői nyilvántartásba vezettek, 93 községre nézve pedig az eljárás még foganatban van részint az árlejtés megsemmisítése avagy hiánypótlás miatt és részint azon okból, mert a törvény életbe léptekor már fennállott bérszerződések lejártával lesz csak az újabb bérbeadás foganatosítható.

A lefolyt 6 havi időszak alatt a megye területén előfordult tüzesetek száma 67 volt, melyeknél összesen 60692 fitra becsült érték hamvasztott el; ebből biztosítva volt 21246 frt s így a biztosítás nélkül szenvedett kár 38446 fitnyi érték semmisített meg.

Amiből ezen tüzesetek száma az előbbi hasonló időszakkhoz képest 19 apadást mutat, mert ennnyivel kevesebb a tüzesetek száma, mint az előző időszakban, mindamellett mégis szükségesnek vélem, hogy az 1882. évi májusi közgyűlésben tett tűzrendőri intézkedések — különösen a helyi őrködés és tűzbiztonsági felügyelet pontos teljesítése, valamint tüzesetekly esetekben a kötelező segélynyújtás akadálytalan kiszolgálása tekintetében — most felújítva megsemmisítette ismét elrendeltessenek.

A megye közbiztonsági állapotát illetőleg mindenekelőtt sajnálattal kell felemlítenem, hogy a múlt évi augusztus végén a megye némely vidékén lezajlott eléggé szomorú rendzavarási eseteknek e jelentésem időszakában is előfordult egy szerencsétlen utójátéka t. i. november hó 7-én éjjeli 11 óra után Zala-Lövön több szomszédos — részben vasmezei községi- és pusztai pásztor — földműves- és cseléd gyermekből csoportosult tömeg, fejszékekkel, botokkal s néhányan revolverrel is fölfegyverkezve betört s az őrködést teljesítő községi őrk és megyei rendőrségre találva, ezekre lövöldözni kezdetek, mit az őrség viszonzván, kettő a rendzavarók közül elesett, három elfogatták s a többiek szét-futtattak.

A helyszínen azonnal a körülmények által igényelt katonai segédlettel a kir. vizsgálóbíró, a kir. ügyész és a szolgabíró megjelenvén, a vizsgálat teljesítették és annak során a tettesekül letartóztatott illetékes bírói eljárás alá vették. Midőn még megemlíteném, hogy ezen, a vizsgálat által is komoly veszélyességének kiűnt sajnos eset folytán szükségessé vált Zala-Lövön további veszélyek elhárítása tekintetéből 30 főnyi gyalog katonaságot ideiglenesen elhelyeztem, más részről örömmel jelentem, hogy az azóta lefolyt közel fél évi időszakon át hasonló jellegű rendzavarási eset meggyék területén nem fordult elő s ez alapon bizalommal — egyszerűsint leghőbb óhajommal fejezem ki azon reményemet, hogy olyanoktól meggyék a jövőben is menten — a zavartalan törvényisztelet és rendszeret ősi erényének szakadatlan példáját tüntesse elő.

Visszatérve jelentésemnek a közbiztonság állapotát tárgyzó tüzetes részére illetőleg első sorban a személybiztonság elleni büntettek és nevezetesebb esetek elősorolására:

nyertem a feleségemet, de az mit sem tesz. Egy sokszoros milliomosnak az ilyen genialis kaland nagyon is jól áll.

Kéjuzásra indulunk Doloressel, Papagallos papát pedig visszaküldjük Hispániába, hogy falusi kastélyában Buen de Turádon üdüljön fel a nagy parthie izgalmai után.

Zsebpénzt egyelőre csak három millió frankot viszünk magunkkal. Okszerűen gazdálkodva pár hónapig csak tén beérjük vele.

Mondhatom, nagyon érzékeny bucsut vettünk Monacótól. — Hogyne, hisz itt kelt ki a mi boldogságunk csemétéje, melyet terebélyes fává növelni majd a mi dolgunk lesz.

A „hősies“ Egidio szobra nyájasan tekintett le ránk, midőn én imádtam Doloresemnél kedvelte mutogatám azt a nevezetes helyet, a hol Don Yobo rábirt a játszmában való részvételre. — A kedves meghatottan mosolygott, azután parányi kacsojával melegen szorította meg kezemet.

Kellemes, verőfényes tervezgetésekbe bocsátkoztunk. Elhatároztuk, hogy Don Augustin barátomat, egy chic dolgában gazdag ifjú abbé a santa-calaberi püspöki székre fogjuk felségíteni, az oly fiatal, s oly tudós Don Eugeniót a francia Institut tagjai közé fogjuk bevesztegetni, Don Bimbisiot országos ser-izelővé nevezetjük ki, Vámos-Piresen pedig moresco izlésben fényes palotát építünk; továbbá . . .

* * *

Mily türethetetlen zaj ez! Káromkodás! Szitkozódás! Ki merészkedik hozzánk betolakodni és terveinket háborgatni!? Ah nini! Áldom-e vagy ében vagyok. Hisz ez a goromba uri ember Pofák Özséb ur a pálinkóci kántortanító!

Felébredtem. — — — Fájdalom! eltűntek a milliók, oda van a bájos Dolores, s én arra virradtam, hogy Pofák Özséb ur és társai a múlt este „huszonegyesen“ elnyerték az utolsó hatosomat, s én mint teljesen „schwarz“ kénytelen voltam utiköltség hiányában Pofák Özséb vendégszeretét igénybe venni. Pofák Özséb ur most ép azon káromkodik, hogy engem ingyen kell haza szállítatnia, mert különben hetekig a nyakán fogok maradni.

November havában 2 közveszélyes fegyveres csavargó — névszerint Pongrácz inos és Rozsgonyi Elek — az első a Monostor-Apáti harban fekvő ugynevezett Kínlódi pusztán, utóbbi pedig homok-komáromi szőlő-hegyben, miután az őrjáratok (őket letartóztatni akaró fogláróknak fegyveresen ellenszültek, melynek két foglár lövésit sebet is kapott, a foglárók által agyonlövettek; ezenkívül előfordult még november havában 2 koresmai verekedés közben követett emberölés, melyeknek tettesei a bíróságnak átadattak; december 13-án éjjel a pogányvári szőlőhegyben Kaszás József hegypásztor 2 rovtól előlétegyént a hegybeni éjjeli kójtorgásért kérdőre vonván, ezek által agyonlövetett, a teljesített vizsgálat folytán kitudott tettesek a bíróságnak átadattak; december hó 22-én esti 10—11 óra között Gelsén Mőd Mihály földműves saját lakszobájában azon idő alatt, míg galasszonya a szomszédban tollat fosztani volt, meggyilkolt és egy zárt lábában tartott 100 frt készpénze elrablotta; a teljesített vizsgálat adataival gyanúsított tettes a bíróságnak szintén átadott; továbbá előfordult ugyan december havában 2 utonállásos és egy betöréss rablási eset, a két utonállásos rablás közvetlen Smeg város közelében és mindkettő december hó 6-ár esti 6—8 óra közti időben a tapolezai országos vásárra haza utazó iparosok ellen követett el, összesen 84 brintnyi készpénz és 100 frt értékű vásári cikkek elrablásával; a teljesített vizsgálat és nyomozás, mely a megyei főcsendbiztosnak is azonnali kiküldése mellett nagyobb számú fogláróság összevonásával teljesített — aztüntette ki, hogy ezen mindkét utonállásos rablást ugyanazon tettesek és állítólag vándoregényok követték e, kik közül négyen súlyosan terhelő körülmények között a nyomozás alatt elfogatták, a bíróságnak átadattak; az előfordult betöréss rablás pedig december hó 18-án esti 6—7 óra közti időben Csányban követett el, hol is Schorisz János földbirtokos lakosztályába; fegyveres egyén behatolván, őt megkötözték és tettelege bántalmazásokkal pénzének előadására kényszerítették; miután a rablóknak kívül őrt állott társai lövöldözésére a harang felrevertett, a rablók 30 forint készpénz, továbbá nevezett földbirtokosnak arany órája, arany lánc, egy új Lancaszter löfegyver, vadásztáskája és nagyobb mennyiségű finom különleges szivarok elvívésével a lakház háta mögött levő erdőben eltávoztak és a foganatba vett nyomozás dacára mindeztideig kézrekeríthetők nem voltak; a következő 4 hónapon át előfordult összesen 3 gyilkossági bűneset, melyek közül egynél boszú és kettőnél összeveszés, sőt az egyiknél egyszerű alkalmi szóváltásból illetőleg pipa gyújtásra kért gyufa megtagadásából keletkezett összeveszés szolgált indokul a büntény elkövetésére, továbbá előfordult még egy véletlen meglövés és egy verekedés közben agyonütés, melyeknek tettesei — egy még nyomozás alatt álló eset kivételével — a bíróságnak átszolgáltattak; végre előfordult február és március havában egy rablás és egy utonállásos pósta rablási eset, nevezetesen február hó 19-én esti 8—9 óra között Akali községben 6 bekormolt arcú fegyveres egyén Kis János birtokos házába a tulajdonos távollétében behatolván, az összes szekrények feltörésével 983 frt értékű nagyobb részt készpénz, továbbá ékszer, löfegyver, töltény és ruha tárgyakat elraboltak, mi közben a tulajdonos is haza érkezvén, a nála volt fegyverrel a kapunál őrt álló rablóra két lövést tett és azt karján megsebesíté, mire a rablók a házból kivonulva eltávoztak, folytonos lövöldözéssel lehetetlenné téve ill-döztetésüket és ámbár a csendőrség részéről a nyomozás kellő gyorsasággal folytatva tetétt, de mindéddig eredmény nélkül és csak az derített ki, hogy a tettesek Veszprém megyéből Bakony felől jöttek és a rablás után ugyanarra a nemes-péselyi és tót-vázsonyi uton tértek vissza; a pósta rablási eset március hó 24-én a Domború-Kottorú utvonalon történt, hol is esti 8—9 óra között az alsó-domború pósta kocsi 3 ismeretlen egyén megtámadta, súlyosan megsebesítette és a pósta kocsi feltörte; a pósta kocsiiban érték küldemény nem volt s az egyszerű leveleket tartalmazó csomagot a tettesek felbontatlanul a helyszínen hagyva eltávoztak; az azonnal foganatba vett nyomozás folytán már harmadnapra tettesekül kiderítették Spitzkopf Károly somogyi megyei surdi szatócs, Kanász János ugyanottani földműves és Szakovits István beleznai cigány, kik is a vizsgálati iratokkal és bünyekekkel együtt a bíróságnak átszolgáltattak.

A vagyonbiztonság ellen elkövetett a lefolyt 6 havi időszakon át 34 betöréss, 29 állat és 78 egyszerű tolvajság; ezen összesen 141 bűneset közül az elkövetés időszaka szerint esik november havára 2 betöréss, 3 állat és 9 egyszerű tolvajság; december havára 4 betöréss, 4 állat és 13 egyszerű; január havára 9 betöréss, 6 állat és 17 egyszerű; február havára 11 betöréss, 7 állat és 19 egyszerű; március havára 5 betöréss, 5 állat és 11 egyszerű, végre április havára 3 betöréss, 4 állat és 9 egyszerű tolvajság. Ezen 141 tolvajság eset közül a vétkek tettesek 102 esetenél nyomoztattak ki és szolgáltatták át az illetékes bíróságoknak; és ezen kívül a lefolyt 6 havi időszak alatt a közbiztonsági területi beosztás szerint teljesített őrjáratok alkalmával vadászati kihágásért 17 egyén, továbbá dohány csempészetért 11 egyén jelentetett fel, igazolvány hiánya miatt pedig összesen 54 csavargó egyén tartóztatott le és szolgáltatott át az illetékes hatóságoknak.

Közbiztonságunknak az előadottakban vázolt állapotára nézve meg kell jegyeznem, hogy az oly időszakban esett, mely a közbiztonsági szolgálat tekintetében átmeneti időszakot képezett, a mennyiben t. i. a megyei fogláróság december hó 31-én megszüntetett és helyébe az 1881. évi III. t. c. értelmében szervezett m. kir. csendőrség állítván, ez a közbiztonsági szolgálat teljesítését e f. évi január hó 1-én tényleg megkezdette. — Ezen szervezeti változást illetőleg tisztelettel jelentem, hogy a megyei fogláróság megszüntével annak leserelése vagyis a fegyverzet és egyéb szerelvények átadása és átvétele az arra nézve általam megtett tüzetes intézkedések pontos betartásával teljes szabályszerű-

séggel foganatosított, mely alkalommal egyszersmind a foglárók részére a múlt évi október 29-iki közgyűlés által kegyesen megszavazott és a nagyméltóságú belügyminiszterium által is helyben hagyott végkielégítés, a szolgálati időtartam szerint megállapított fokozatos összegekben kifizettetett, mely célra összesen az arra kijelelt alaptól 5045 frt 25 kr. szolgáltatót ki, megyei közszolgálati állásra pedig a volt foglárók közül eddig tényleg alkalmazást nyert — hivatali szolgálai és tisztí katonai állásra 16, utkaparó állásra 5, összesen 21, a többi képesítettebb foglárók pedig esetleg üresedésbe jövő állásokra való alkalmazás végett előjegyzésben tartatnak.

Hasonlólag a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium a hivatkozott törvény értelmében a volt és közszolgálati alkalmazást nem nyert megyei csendbiztosok részére is végkielégítést engedélyezvén, az erre vonatkozó belügyminiszteri rendelet alapján a volt megyei helyettes főcsendbiztosnak 1100 frt, 3 alecendbiztosnak pedig egyenként 500 frt végkielégítési összeg kifizettetett.

A leltár szerint átvett foglárásági butorok az egyes állomásokon és a hol célszerűnek mutatkozott, a szolgabírószági székhelyeken szabályszerű nyilvános árlejtés utján eladatták, azokért összesen 749 frt 89 kr. folyt be a megye pénztárába; továbbá a Wetterli-féle foglár szuronyos puskák, melyek a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium által 1879. évben adattak az akkori elromlott régi foglár puskák helyett, ugyan a nagyméltóságú belügyminiszterium által elárúsíthatóknak nyilvánítván, az eddig egyes városi községeknek a községi őrk részére az előzabott árért eladott szuronyos puskákért összesen 199 frt 50 krnyi összeg folyt be; ezekre tisztelettel véleményezni bátorodom, hogy részemről a nagyobb községeken kívül más magán egyének részére a foglár puskák és revolverek eladását már szerkezetüknek fogva közbiztonsági szempontból sem tarthatom célszerűnek, miért is annak elrendelését kérem, hogy a nagyobb községek részére el nem adható foglár fegyverekből a 11 szolgabírószági hivatal szolgál részére, kiknek esetleg a rendőri letartóztatottakra nézve fegyörködést is kell teljesíteni, adassék 1—1 szuronyos puská és revolver, a megyei tisztí katonák mindegyike részére pedig 1 revolver és a többi összes fegyverek szabályszerű eljárással valamely gyárosnak adassanak el és a nagyméltóságú belügyminiszterium késsék fel, hogy az akként befolyó vételárnak — a fentebb kimutatott foglárásági butorok és a községi részére eladott foglár fegyverek után befolyt 949 frt 39 kr. összeggel együtt — a szolgabírói hivataloknál szükséges és egyéb fedezeti alapot nélkülöző felszerelvényekre — így például a szolgabírószági börtönök és a rendőri letartóztatási költség fedezésére szabályszerű elszámolás mellett leendő fordíthatását engedélyezni méltóztatssék.

A közbiztonsági szolgálat szervezeti változásának második részére vagyis a m. kir. csendőrségnek f. évi január hó 1-én történt életbe léptetése és az azóta teljesített eljárására nézve tisztelettel jelentem, hogy a kir. csendőrség a megyére megállapított 20 őrsöt 1 szakas parancsnok tiszti, továbbá 3 őrmester, 18 őrsvezető- és 81 közecsendőrrel december hó második felében elfoglaltván, eljárását a nagyméltóságú belügyminiszterium által kiadott szolgálati szabályos utasítás értelmében f. évi január hó 1-én tényleg megkezdette és azóta kellő rendszerességgel teljesíti és e tekintetben úgy az életbe léptetés, valamint a sikeres eljárás iránt részemről is megtehető minden intézkedés, hogy a csendőrség a közbiztonsági szolgálat körüli feladataiban az összes megyei, községi hivatalos községek, valamint a lakosság részéről is a kellő támogatásban részesíthessék, a mi mindez ideig fennakadás nélkül meg is történt; mindezek után a közbiztonsági szolgálat újabb szervezésére nézve azon indokból, hogy a közbiztonság kellő védelme a viszonyoknak megfelelő biztosítékot nyerhesse s különösen a csendőrség sikeres eljárhatása érdekében kötelességemnek ismerem közbiztonságunknak fentebb vázolt állapotához a következő tiszteletteljes előterjesztést csatolni ugymint:

Elismernem kell ugyan egy részről, hogy a közbiztonsági szolgálatot teljesítő csendőrség kellő buzgóssággal és szolgálati pontossággal igyekszik betölteni hivatását, de mástól tagadhatatlan az, hogy eljárása a kellő sikerre csak akkor vezethet, ha úgy szervezetében illetőleg területi beosztásában, valamint számban is a sikeres eljárhatásnak multhatlan feltételeit bírja; s e tekintetben az eddigi eredmény azt igazolja, hogy a viszonyok által igényelt s a csendőrség sikeres eljárhatására multhatlanul megkívántató feltétel úgy a területi beosztásra, valamint a csendőrség létszámára nézve hiányzik, minek főleg tulajdonítható az, hogy az előforduló jelentékenyebb bűneseteknél a tettesek kitadása nem a kellő gyorsasággal eszközölhetők s ebből önként származik azon veszély, hogy a tettenérésnek vagy a tett elkövetésében megakadályozásnak avagy a gyors kitadás és bünhődésnek elretentő hatása szűnik meg; e részben nem mulasztám ugyan el már az első 2 havi eljárási eredmény alapján a csendőrségi létszám szükségessé szaporítása végett indokolt felterjesztésemet a nagyméltóságú belügyminiszteriumhoz megtenni, az újabb tapasztalatok azonban azt tanúsítják, hogy a kért létszám szaporítás mellett is — ha egyuttal az őrsök száma is nem szaporítatik, főleg egyes oly vidékeken, hol a közbiztonság folytonos veszélyeztetése a csendőrségnek is folytonos és szakadatlan eljárását teszi elkerülhetlenül szükségessé, ezt a csendőrség az őrsök távolfevése és a kerületek nagy kiterjedése miatt nemcsak hogy kellő sikerrel teljesíteni nem lesz képes, de a kívánt sikert nem eredményezhető eljárás mellett is a túlfeszített szolgálat előreláthatólag a csendőrség kimerülését idézendő elő; ugyanazért ennek megelőzése és a közbiztonság érdekében tisztelettel kérem a tekintetes közgyűlést, hogy részéről is a nagyméltóságú belügyminiszteriumhoz intézendő felirattal az általam ez ügyben tett felterjesztést támogatni illetőleg azt oda kiegészíteni sziveskedjék, hogy a kért csendőrségi szaporítás lehetőleg mielőbb és akkép vétessek foganatba, misze-

rint Nyirádon és Felső-Haháton 5-5 főnyi új őrsállomás rendszeresítessék, továbbá a ramócsai őrsállomás Csesztregre áthelyeztessék és a többi kért létszámi szaporítás ügy osztassék be, hogy a tapolcazi, zala-egerszegi és nagy-kanizsai őrsök mindegyikére még 2-2 esendő, a szent-gróthi, zala-lövői, alsó-lendvai, letenyei, bánok-szent-györgyi, keszthelyi és novai őrsök mindegyikére pedig 1-1 esendő adassék s végre hogy a megye nagy kiterjedésénél és helyrajzi viszonyainál fogva a csendőrségi kellő felügyelet szempontjából elégtelen és célszerűtlen egy szakaszparancsnokság kettőre osztassék fel; midőn még megjegyezni bátorodom, hogy ezen javaslatot a csendőrségi számparancsnok urral a szükséges mérvéhez képest tett együttes megállapítás alapján terjesztsem elő, kérem annak kegyes elfogadását és a magas belügyminiszteriumhoz felterjesztését.

A közmunka- és utépítésre nézve a múlt évi novemberi közgyűlés által megállapított közmunkabeszámolás és költségelírás szerinti munkálatoknak cél-szerű és sikeres foganatosítása iránt a szabályos intézkedések minden irányban kellőképp megtétettek, a természetbeni közmunka leszolgáltatásának ez időszerűtlen eredményeit tisztelettel jelentem, miszerint f. évi április hó végéig leszolgáltatott összesen 4704 kettős 526 egyes ígás és 25406 kézi közmunka napszám, mi az előző év hasonló időszaki eredményéhez képest nevezetesen többletet tüntet ki: leszolgáltatandó lesz pedig még az arra szabály szerint is előírt jelen időszakban 17068 kettős, 3057 egyes ígás és 55421 kézi napszám, minek pontos foganatosítása elrendeltetett.

A közmunkaváltási tartozások ugyan folyó évi április hó végéig a számvévi nyilvántartás szerint következő összegekben terjesztettek be a megyei utfenntartási alapha:

J á r á s	Tartozás- összesen	Befizet- tett	Befizet- len maradt
Tapolca	10362 85	5028 16	5334 69
Sümege	7268 72	2346 62	4922 10
Keszthely	4993 32	2324 30	2669 02
Kanizsa	7198 72	2760 89	3437 83
Pacsai	6172 64	3350 81	2821 83
Egerszeg	8533 66	3659 56	4874 10
Nova	4015 —	979 94	3035 06
Letenye	5408 64	—	5408 64
Lendva	8270 46	4309 82	3960 64
Perlak	6140 88	2579 12	3561 76
Csáktornya	5123 55	2182 70	2940 85
Összesen:	73488 44	29521 92	42966 52

A katonai beszámolás alap javára megszavazott pótdó tartozások fejében, mely tartozások hátraléka a múlt év végével 54126 f. 14²/₁₀₀ kr. összeget tett ki, ugyan a számvévi nyilvántartás szerint f. évi április hó végéig összesen befolyt 14273 f. 65²/₁₀₀ kr. összeg, melyből és a múlt évi ezen alapot illető pénztári maradványból a szabályrendelet értelmében megjáró katonatartási térítmenyül a szabályszerű napi bejegyzések alapján összesen kiutalványoztatott 18306 f. 39 kr. összeg; a megyei betegápolási alapha ugyan f. évi április hó végéig befolyt összesen 6365 f. 54²/₁₀₀ kr., melyből a törvényszabta nyilvános betegápolási költségek fedezésére április hó végéig kifizettetett 3066 f. 42 kr.

Ezen említett megyei pótdóalapokra nézve tisztelettel megjegyzem, hogy a megyei állandó választmány részéről a múlt évi számadások felülvizsgálata alapján egy javaslat fog a tek. közgyűlés elé terjesztetni oly célból, hogy az érintett alapoknál fennfőző hátralékok megszüntetessenek illetőleg behajthatassanak, mely javaslat elfogadását részemről is kérem a bátorítást.

A törvényrendelet által tisztelettel szabott köteleességemhez képest a megyei házi- és árvapénztárnak általam az illető bizottság közbejöttével havonként megtartott vizsgálatáról szóló jegyzőkönyveket a alatt azzal mutatom be, hogy mindkét pénztárt mindenkor teljes rendben és a pénztári kezelést hiánytalanul találtuk.

A fentebb említett pénztári jegyzőkönyvek és a a alatt bemutatott számvévi nyilvántartás kimutatása szerint a megye törzsvagyonának átlagát jelenleg képezi a) takarékpénztári gyűmölésös és a) részint földterületmentesítési kötvényekben 10459 f. 99 kr., b) magán kötelezetvényekben 7933 f. 17 kr., c) kamathátralékban 930 f. 16 kr., összesen 19323 f. 16 kr.

A földadó kataszteri munkálatok foganatosítása s különösen a tiszta jövedelmi fokozat tételek aránytalan magas megállapítása által a megye adózóira háramló nagy hátrányok lehető orvoslása már a múlt évi február és májusi közgyűléseknek s így az azok elé terjesztett időszaki jelentéseknek is tüzetes tárgyát képezte; de ezen nagy fontosságú és messze kiható ügy lelemlítése elől ezuttal sem térhetek ki kettős okból; először azért, mert az érintett munkálatok keresztülvételének illetőleg a földadó szabályos megállapításának egy felette fontos mozzanata került ép e jelentésem tárgyát képező időszakban foganatosítás alá t. i. a kataszteri munkálatok alapján előirányzott új földadó összegek és az ezek elleni egyéni felszólamlások beadására vonatkozó értesítvények közzététele, és 2-or azért, mert nem vagyok azon szerencsés helyzetben, hogy jelenthetném, miszerint az e tárgyban a múlt évi közgyűlési határozatok tüzetes intézkedéseivel célzott siker az óhajtott orvoslás tekintetében eléretett volna, sőt ellenkezőleg a közzétett adószabályozási munkálatok s az azokban ki-tüntetett aránytalan magas adótételek csak fokozzák az aggályt azon érzékeny sérelmek felett, melyet ezen munkálatoknak hiányos és több tekintetben önkényű végrehajtása az egész eljárás során méltán kellett. Az elsőre nézve tisztelettel jelentem, hogy az egyéni felszólamlásokra vonatkozó értesítvények kellő és szabályos közzététele iránt a hatósági hivatalos intézkedések minden irányban megtörténtek, és e tekintetben mi sem mulasztottam el, hogy az egyéni felszólamlásokkal az adózók sérelmeinek ez utoni orvoslását érvényesíthessék. Az úgy mások s általánosabb érdekű részére azonban nem terjeszkedem ki azért, mert azt a megye kö-

zönségének anyagi érdekeit képviselő megyei gazdasági egyesület tüzetes tanácskozása tárgyává tévén, arra vonatkozó előterjesztésére a tisztelt közgyűlés előtt kifejteni ezen ügy állását, mely a hozandó közgyűlési határozatnak indokolt alappól szolgálna.

Mindezek után jelentésem befejezéseül van szerencsém a megye összes központi és járási hivatalainak múlt évi október hó 29-től f. évi április hó végéig terjedő ügyforgalmára vonatkozó kimutatást a következőkben előterjeszteni:

	1883. október 29-én hátra-voltig lek	1884. okt. 29-én ápr. 30-ig bef.	össze- sen	líntéz- tetett	1884. ápr. vé- gig el- intéz- ten hát
Alispáni hivatal	929	12156	13085	12600	485
Megeyi számvéviség	16	3307	3323	3150	173
Kanizsa város tanácsa	26	4161	4187	4165	22
Tapolcazi szlgabir. járás	197	3888	4085	4085	—
Sümegei „ „	—	3753	3753	3729	24
Keszthelyi „ „	51	2006	2057	1986	71
Kanizsai „ „	7	5490	5497	5491	6
Pacsai „ „	914	1912	2826	2826	—
Egerszegi „ „	132	5166	5298	5271	27
Novai „ „	—	2833	2833	2833	—
Lendvai „ „	—	4152	4152	4051	101
Letenyei „ „	28	3141	3169	3070	99
Perlaki „ „	88	3099	3187	3037	150
Csáktornyai „ „	11	4261	4272	4122	150
Összesen:	2309	59325	61724	60416	1308

Kelt Zala-Egerszegben, 1884. május hó 4-én.

Svastits Benó s. k.
alispán.

Megeyi élet.

A f. évi május hó 5-én s folytatólag tartott megyei törvényhatósági közgyűlésen a közeli szabályrendeletek lettek a tárgysorozat értelmében előterjesztve s a közgyűlés által elfogadva:

Szabályrendelet

a vándorcigányokra vonatkozó intézkedésekről.

1.) Zalamegyében illetőséggel bíró, de vándor- és kóbor életet folytató s tisztes keresetforrást nélkülöző cigányoknak a lótaratás eltiltatás.

2.) Az ezen intézkedés ellen vétők kihágást követnek el s 2 f. 50 f. terjedhető pénzbüntetéssel és öt napig terjedhető elzárással büntetendők, ezen kívül a tilalom ellenére tartott lovak és kocsik elkoboztatni, s hatóságilag elárvereztetni, a befolyó pénzbüntetés és vételár a megyei közigazgatási fogház alapjára fordíthatni fognak.

3.) Idegen illetőségű, kóbor, keresetnélküli cigányok mint csavargók a megye területén meg nem tüntetnek. A mely község határában ily cigányok jelentkeznek, a járási szlgabiró elé kísérendők, ki irányukban az 1879. XL. t. c. 62. §-a értelmében jár el, egyszerűs-mind toloncoztatásuk iránt intézkedik.

4.) Ha az így büntetett kóbor cigányok két év eltelté előtt a megye területén ismét mint csavargók jelentkeznek s az, hogy a 3. §-a szerint már büntetve voltak, törvény szerint beigazoltatik, az 1879. XL. t. c. 63. §-ában meghatározott büntetésen kívül lovak és szekerek a 2. §-a szerint elkoboztatni rendeltetnek.

5.) A 4. §-ban foglalt intézkedések pontos végrehajtása céljából a járási szlgabiró és Nagy-Kanizsa város tanácsa a vándorcigányok elleni kihágási ügyekben hozott jogerejű marasztaló ítéleteket a zalamegyei járási összes társhatóságoknak megküldeni, s ezen ítéletekről külön nyilvántartást vezetni tartoznak.

6.) Ezen szabályrendelet a szokott módon megyszerte kihirdetett és a kihirdetés megtörténtével a belügyminiszteriumhoz megerősítés végett felterjesztetni határozatlik.

Szabályrendelet

a kutak, vízfogók és mosótótok bekerítéséről.

1.) Az élet és vagyonbiztoság megóvása végett a községekben, szőlőhegyeken, utak mellett a kutak egy meter magas kávékkal, a vízfogók és mosótótok pedig alkalmas korlát vagy kerítésrel vendők körül.

2.) Ezen bekerítés magán tulajdonon az illető tulajdonos, községi tulajdonon pedig a községi előljárásnak áll köteleességében.

3.) A 2. §-ban előírt köteleesség elmulasztása magán tulajdonosok részéről kihágást képez és 20 f. 50 f. terjedhető pénzbüntetéssel, súlyosabb esetekben pedig öt napig terjedhető elzárással és ötven forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők.

Ha pedig a községi előljáróság szegné meg a 2. §-ban megszabott köteleességét, az 1876. V. t. c. 18. és köv. §§-ában előírt fegyelmi eljárás útján büntetendő. A mennyiben a gondatlanság és mulasztás a büntető törvénykönyv sulya alá eső következményeket szülné, az illetők büntető jogi felelőssége ezen szabályrendelet által nem érintetik.

4.) Kötelességében áll továbbá a községi előljárásnak szigorúan felügyelni, hogy ezen szabályrendelet intézkedéseire az illető tulajdonosok által pontosan teljesítenek s azok elmulasztását a járási szlgabirónak intézkedés és megbüntetési végett szintén fegyelmi büntetés terhe alatt bejelenteni kötelezetnek.

Ezen szabályrendelet az 1879. XL. t. c. 9. §-a értelmében megyszerte kihirdetett s annak megtörténtével a nagyméltóságú belügyminiszteriumhoz megerősítés végett felterjesztetni határozatlik.

Szabályrendelet

a kenderáztatás szabályozásáról.

1.) Kendert vagy lent áztatni folyók- és patakokban egyáltalán nem, tavakban és más helyeken pedig csak is ott szabad, a hol az sem az egészségre, sem a haltenyész-tésre káros betolyást nem gyakorolhat.

2.) Az áztató helyeket a községi előljáróság a kör-orvos meghallgatása mellett jeleli ki s ezt a szlgabirónak bejelenteni köteles.

Ha az előljáróság által kijelölt áztató hely ezen szabályrendelet 1. pontjában meghatározott kellekeknek meg nem felel, a szlgabiró hivatalból jár el s elsőfokúlag intézkedik.

3.) Ha az előljáróság ezen kötelességét elmulasztja, az 1876. V. t. c. 18. és köv. §§-ai értelmében fegyelmi uton büntetendő.

4.) A ki a 2. pont szerint kijelölt helyeken kívül lent vagy kendert áztat, kihágást követ el és 1 f. 10 f. terjedhető pénzbüntetéssel, s behajtatlanság esetén egy napi elzárással, visszaesés esetén pedig a kender vagy len elkobzásán kívül 50 f. terjedhető pénzbüntetéssel s behajtatlanság esetén 5 napig terjedhető elzárással büntetendők.

5.) A községi előljáróságok tartoznak ezen szabályrendelet megtartására felügyelni és az az ellen vétőket a járási szlgabirónak megbüntetési végett feljelenteni.

Ennek elmulasztása miatt az előljáróság fegyelmi uton büntetendők.

Ezen szabályrendelet az 1879. XL. t. c. 9. §-a értelmében megyszerte kihirdetett s annak megtörténtével a nagyméltóságú belügyminiszteriumhoz megerősítés végett felterjesztetni határozatlik.

Kiadta: Gözöny László m. főjegyző.

Tanügy.

Az iskolaszékek kiváló figyelmébe ajánljuk a val-lás- és közoktatásügyi miniszteriumnak f. évi 5154. sz. a. kelt és Zalamegye közigazgatási bizottsághoz intézett, alant egész terjedelmében közölt következő rendeletét:

„Előfordultak esetek, hogy az állami népiskolai gondnokságok és a községi iskolaszékek hatáskörük túllépésével illetéktelenül, sőt a részükre kibocsátott miniszteri „Utasítás“-ban foglaltak ellenére hoztak határozatot a nélkül, hogy a kir. tanfelügyelő arról értesített és a határozat foganatosítása ellenében annak idején a szükséges intézkedést megtehetné volna. — Az 1876. évi szeptember 2-án 20311. sz. a. kelt rendelettel az állami népoktatási tanintézetek gondnoksága számára kiadott „Utasítás“ 3. és 4. §§-ainak és ugyanazon ren-delettel a polg. iskolaszékek számára kiadott „Utasítás“ 6. és 7. §§-ainak kiegészítésül ezenel elrendelem, hogy ezen gondnokságok és iskolaszékek havonként üléseiket pontosan megtartván, az ülésről felvett jegyzőkönyvet határozataiknak végrehajtása előtt az ülés napjától szá-mított 8 nap alatt, sürgős ügyekben pedig 2 nap alatt, a kir. tanfelügyelőhöz küldjék be. A kir. tanfelügyelő a beküldött jegyzőkönyvet vizsgálja át, és a mennyiben a határozatok végrehajtása ellen kifogása nincs, a jegy-zőkönyvet, annak kézhezvételétől számított 8 nap alatt sürgős ügyekben lehetőleg előbb is, észrevétel nélkül visszaküldi. Ha azonban a határozatokat a törvények- és rendeletekkel ellentézőknek vagy a helyi körülmé-nyek közt teljesen indokolatlannak találja, a jegyzőköny-vet a megállapított idő alatt visszaküldi, megjelölvén, hogy mely határozat ellen van kifogása és hogy annak foganatosítása a törvényhatósági közg. bizottság intéz-kedéséig felfüggesztendő s azután a közg. bizottságnak haladéktalanul jelentést tesz, hogy a bizottság az 1876. évi XXVII. t. cikk 7 §-ának 1. pontja értelmében a további intézkedést megtehesse. — A gondnokság vagy az iskolaszék a kir. tanfelügyelő által így kifogásolt határozat végrehajtását a közg. bizottság szükséges esetén felsőbb intézkedésig felfüggeszteni tartozik. Mivel a közg. bizottságot mihez tartás és az állami népoktatási taninté-zetek gondnokságainak és a polgári községi iskolaszékek megfelelő utasítása végett oly megjegyzéssel értesítem, hogy a kir. tanfelügyelőt ezen ren-delet tartalmáról egy-idejűleg tudósítottam: Budapest, 1884. március hó 5-én. Trefort. —

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Meghívó megyei rendkívüli közgyűlésre.

Az 1884-1885-iki országgyűlés egybehívásáról szóló kegyelmes királyi meghívó levél kihirdetésének eszközzése céljából folyó 1884. évi május hó 28-án d. e. 10 órakor Zala-Egerszegben a nagymegyház termében rendkívüli bizottsági közgyűlés fog tartatni, melyre a törvényhatósági bizottság t. tagjait tisztelettel s azon megjegyzéssel hívom meg, miszerint ezen ad hoc közgyűlés tárgyát ki-zárólag a fentidézett legfelsőbb királyi meghívó levél ki-hirdetése képezendő. Zala-Egerszegben 1884. évi május hó 20-án. Glavina Lajos s. k. főispán.

Meghívó központi választmányi ülésre.

A jövő országgyűlésre szóló legkegyelmesebb királyi meghívó levél kihirdetésére a megyei törvényhatósági közgyűlés határnapján folyó évi május hó 28-án levén kitévve, mi-után az 1874. évi 33-ik törvénycikk 58. §-a ren-delet-hoz képest az általános képviselőválasztásokra nézve törvény értelmében szükséges intézkedések megtétele tekintetéből a megyei központi választmányának a kihir-detés utáni napon összeülnie kell: ennél fogva folyó évi május hó 29-én d. e. 10 órakor megyei központi vá-lasztmányi ülés fog tartatni, melyen Zala-Egerszegben a nagymegyház gyűlés termében leendő megjelenésre a megyei közp. választmányi tag urakat tisztelettel meg-hívom. Zala-Egerszeg, 1884. május 20-án. Svastits Benó s. k. alispán, mint a m. kptv. elnöke.

Megyei küldöttség a pénzügyminiszternél.

A megyei kataszteri hiányos munkálatok kijavítása s a túl magas becslés által okozott károk és sérelmek orvoslása tárgyában a májusi törvényhatósági bizottság által vá-lasztott küldöttség f. hó 19-én járt el megbízásában a pénzügyminiszternél. A küldöttség Glavina Lajos főis-pán úr ömeltóságának vezetésével Svastits Benó alispánból, gróf Széchenyi Béla, Baán Kálmán, Balaton József, Becker Antal, Bogvay Máté, Csertán Károly, Csertán László, Erdélyi Mihály, Farkas József, Koller István, Skublics Gyula, Sztraka Gábor, Tarányi Ferenc

Zathareczky Zsigmond urakból állott, kikhez a megyei országgyűlési képviselők közül Apáthy István és Veszter Imre urak csatlakoztak. — A megye panasza Svastits Benó alispán úr adta elő; beszélt a pénzügyminiszter úr válaszára, kijelenté, hogy kellő információt szerezvén magának ezen ügyről, azon meggyőződésre jutott, hogy Zalamegyében csakugyan fordultak elő hibák; egyúttal azon ígéretet tette, hogy a hibáknak a törvény által előírt módon, esetleg az országos kataszteri bizottság által való vizsgálata után minden lehető meg fog tenni, hogy a hibák kellőképp orvosoltassanak.

Az országgyűlés ünnepélyes bezárása f. hó 20-án volt Budapesten a királyi várpalotában. Ugyanezen napon becsátotta ki ő felsége a köztörvényhatóságokhoz és a külön képviselői küldési joggal felruházott városokhoz a kegyelmes királyi meghívólevelet a f. évi szeptember hó 25-én megnyitandó országgyűlésre. — A belügyminiszter tekintettel arra, hogy kívánatos, miszerint az általános képviselőválasztások a kiválólag mezzei gazdasággal foglalkozók érdekében még az aratás előtt fogantatassanak, az 1874. évi XXXIII. t. c. 56. §-ában foglalt rendelkezés alapján az általános képviselőválasztásokra f. évi június hó 13-tól ugyanazon hó 22-ig bezárólag terjedő tíz napi időközött tüzte ki határidőit.

Gyászmise. Mária Anna királynéért Keszthelyen f. hó 16-án gyászisteni tisztelet tartott; a gyászmisét fényes segédlettel Ambrus Mihály keszthelyi apát úr önagsága tartotta. Jelen voltak a hatóságok, továbbá a tanuló ifjúság.

Gyászír. Vettük a következő gyászjelentést: Víz Gyula királyi járásbíró mint férj és gyermekei: Víz Géza, Víz Lajos és Víz Gizella, úgy a nagykörű rokonság mélyen szomorodott szívvel jelentik felejthetetlen neje, anyjuk illetőleg rokonuknak Víz Gyuláné szül: Csáfordi Csillag Mária urnőnek f. évi május hó 23-án délután 2 órakor a halotti szentségek ájtatos felvétele után életének 52-ik évében hosszas betegség következtében történt elhunytát. A boldogultnak hült tetemei f. évi május hó 24-én délután 4 órakor fognak az elhunyt lakásán beszenteltetni és a zalaegerszegi közsírkertben eltemetni. Az engesztelő szentmise áldozat Zala-Egerszeg f. é. május hó 26-án reggeli 1/8 órakor fog a Mindenhatóknak bemutatni. Áldás és béke lengje körül porait! — A f. hó 24-én délután 4 órakor tartott temetésen a széleskörű rokonságon kívül nagy számú közönség vett részt, ezáltal is igyekezvén a jó barátok, ismerősök és tisztelők részvétüket kifejezni és a gyászoló családot ért mélyen lesújtó fájdalmat enyhíteni.

A zalaegerszegi szegény gyermekek karácsonfa egylete f. évi június hó 22-én a szegény gyermekek ruházatának költségei fedezésére Rozenkrancz József kerti helyiségében tánc- és tekeversenyyel egybekötött búcsút rendez. Kezdeté d. u. 3 órakor. Belépti díj: 30 kr., tagoknak 20 kr. Tekejegy 3 dobásra 15 kr.

Kinevezés. Ő felsége a király, az igazságügyminiszter előterjesztésére Bogdán Lajos kir. törvényszéki jegyzőt a z.egerszegi járásbíróshoz albiróvá nevezte ki.

A keszthelyi gazdasági tanintézet hallgatósága június hó 7-én a „Segély-egylet” és a „Deák Ferenc könyvtár” javára a hévízi fürdőhelyiségben zártkörű tavaszi táncmulatságot rendez. Személyjegy 1 frt, családjegy 3 frt.

A zalamegyei középiskolák nevezetesen a nagykanizsai főgymnasium, a keszthelyi algymsnasium és a sümei alreáliskola az 1883. évi XXX. t. c. értelmében alakított budapest-fővárosi, budapest-vidéki, pozsonyi, besztercebányai, kassai, debreczeni, kolosvári, nagyszombati, nagyvárad, szegedi, pécsi és győri tankerületek közül a pécsi tankerülethez tartozik. Ezen újonnan alakított tankerület körében vannak megyénk középiskolái kivül a pécsi kath. főgymnasium, a pécsi állami főreáliskola, a veszprémi kat. nagygymsnasium, a székesfehérvári kath. főgymnasium, a székesfehérvári reáliskola. E kerület keretébe esik a csurgói ev. reform. főgymnasium, a győni ev. reform. algymsnasium, a bonyhádi ág. evang. algymsnasium. — A tankerület főigazgatójává Mészáros Nándor királyi tanácsos és nyugalmozott tankerületi kir. főigazgató lett legközelebb kinevezve.

Iskola látogatás. Krób Pál úr, megyénk érdemdús tanfelügyelője, f. hó 21-én Keszthelyre érkezett s a polgári fiiskola növendékeinek az nap tartott tavaszi mulatságát szerencsétlenül látogatótársaival. 22-én a tantestület tiszteletét fogadta, 23-án délelőtti órákban a polgári fi- és leányiskolákat, délután a községi elemi fi- és leányiskolákat, 24-én pedig az apácák által vezetett kath. iskolát látogatta meg és az nap délután teljes meglepődéssel távozott el Keszthelyről Tapolca felé.

A nagykanizsai járás kataszteri bizottsága f. hó 9-én tartott ülést az egyéni felszámolás helyszíni vizsgálatának megejtésére végett a járásban levő községekhez a határidők kitűzése tekintetéből. A határnapok kitűzését megelőzőleg, mivel a járási mintaterek a törvény világos rendelete dacára könnyen felismerhető jelvényekkel ellátva nincsenek, pedig a járási mintaterek tüzetes megtekintése s a községi mintatereknek a járási mintaterekkel való összehasonlítása nélkül a sikeres működés lehetetlen, mielőtt a bizottság működését megkezdte volna, jegyzőkönyvében azon követelménynek adott kifejezést, hogy a járási mintaterek könnyen felismerhető jelvényekkel mielőbb legyenek ellátva s ennek megtörténtéről a járás községei azonnal értesítenek, hogy így alkalom nyujtassék mind a felszámolónak panaszra támogatására, mind pedig a küldöttség tagjainak a helyes összehasonlítás következtében a felszámolást érdemileg és törvényes alapon elintézhemi. — A bizottság működését csakis a járási mintaterekkel jelvényekkel való ellátása után — melyre ezuttal véghatáridőül május hó 25-ike tűzött ki — kezdi meg. — Az egész járásban az egyéneknél felszámolás tárgyalása a következő határnapokon eszközöltetik: május hó 27—31-ikén Alsó-Rajkon, június hó 4—11-én Felső-Rajkon, június 14. 15. 16-án Pötrétén, jun. 19—20-án Fakoson, jun. 21—28-án Hahóton, jun. 30-ikán Sárkány-Szigeten, július hó 2—5-ikén Pölöskefőn, jul. 8—12-ikén Kaczor-

lakon, jul. 14—21-ikén Szent-Balázson, jul. 22. 23-ikán Pata-Kürtösön, jul. 25—29-ikén Börzönczén, augusztus 2—4-ikén Bocsán, aug. 8—14-ikén Magyar-Szerdahelyen, aug. 19—23-ikán Németh-Szerdahelyen, aug. 26. 28-ikán Füzvölgyön, aug. 29. 30-án Langvizen, továbbá szeptember 2—3-án, szept. 4—6-án Korpavárott, szept. 10—13-án Palinban, szept. 16—20-án Homok-Komáromban és szept. 23-án; szept. 24. 25-én Obornakon, szept. 26—29-én Sormáson. — Tekintve, hogy szeptember hó végén a szüret már e járásban rendszerint kezdetét veszi s általa a gazda közönség többé kevésbé el van foglalva, a felszámolásnak pedig az a célja, hogy mindenkinek alkalmat szolgáltatson sértett jogainak előadhatására és orvosolhatására, szeptember végén ezen évre az utazó küldöttség működését bejelezi s a járás többi közönségére nézve a tárgyalási napokat később tűzi ki. — Végül Felső-Rajk község által panaszolt ügy az igazgatósági leirattal együtt azon meghagyással adatott ki az utazó küldöttségnek, hogy a helyszíni felszámolás alkalmával a körülményekhez képest azt vegyék figyelembe és a tapasztaltak felől annak idején véleményes jelentést adjanak.

A közelegi képviselő választások alkalmából a belügyminiszter a törvényhatóságokhoz a következő körrendeletet küldötte: „A közrend és béke megőrzése, a személy- és vagyonbiztonság fenntartása mindenkoron a törvényhatóságok önkormányzati hatóságából kifolyó, egyik kiváló jogát és kötelezettségét képezvén, részéről különös súlyt fektetnek arra, hogy a törvényhatóság a küszöbön álló képviselőválasztási mozgalmak alatt és a választások idején e jogát teljes mérvben érvényesítse és abból folyó kötelezettségét pontosan teljesítse. Nem szükséges a törvényhatóságot figyelmeztetnem, hogy bármely visszaélés vagy büntény, azért, mert az a választási jog — a közjogok legszembikének — gyakorlata közben követtetett el, nem eshetik enyhébb beszámítás alá. Föhlivom ennél fogva a törvényhatóságot, hogy önkormányzati hatáskörében tegyen meg minden szükséges intézkedést a végből, hogy a képviselőválasztási mozgalmak alatt és a választás idején törvénybe ütköző és államellenes igazságok, törvénytelen cselekmények, rendellenességek és zavarok elő ne forduljanak és ha mégis előfordulnának, azok a törvény értelmében rögtön megszüntessenek és szigorúan megtoroltassanak. Különösen pedig szükségesnek tartom, hogy a törvényhatóság az 1874. XXXIII. t. c. 86—161. §§-ában, valamint a magyar büntető törvénykönyv (1878. V. t. o.) nyolcadik fejezetében ide vonatkozó intézkedésekre a lakosságot, egy e célból külön közzéteendő hirdetmény útján figyelmeztesse s egyúttal alárendelt tisztviselőit oda utasítsa, mikép szigorúan örködjének a felett, hogy a törvény rendelkezéseinek minden irányban érvény szerzettessék.”

Uj megyei pósthivatal. F. hó 21-én Bazsi és Nagy-Bakónak községekben kir. pósthivatal lett életbe léptetve, mely levél- és 5 kilogram súlyt meg nem haladó kocsai postai küldemények felvétele, továbbítása, illetve kézbesítésével foglalkozik. A bazsinak kézbesítő körét Bazsi, Csehi és Prága község, Palánkos puszta és Mária major, a nagy-bakónak a nagy-Bakónak és Ujlak község képezi.

A vágóhidakról Keszthelyről hosszabb közleményt kaptunk, melyből helyszüke miatt, a visszas állapot felderítése céljából csak annyit közlünk, hogy Keszthelyen nem kevesebb mint hét különböző helyen és pedig mindenütt benn a városban van vágóhid, a hol a mézárások a marhákat levágják. Mai nap alig van valamire való város, a hol ne lenne a városon kívül egy közös vágóhid, a mi Keszthelyen annyival is inkább égető szükség, mert Keszthely furdóváros, évenként száz meg száz furdóvendég szokta felkeresni, hogy megrongált egészségét helyreállíthassa. Képzeltető, mily üdítő balzsamként hat az ily betegek tudéjére az ily vágóhidak környékéről felszálló párák által szaturált levegő! Azt hisszük, itt a végső idő, hogy a város hatósága komolyan foglalkozzék ezen nagyon is fontos ügygyel, s mielőbb intézkedjék egy, a városon kívül létesítendő közös vágóhid felállítására iránt.

Nagy tűz volt mult hétfőn délután 3 óra tájban Kányaváron. A tűz — a mint hírlék — pálinka főzés alkalmával vigyázatlanságból eredt, s hirtelen annyira elterjedt, hogy mintegy 18 ház esett martalékává. A kár tetemes, mert az épületek nagyobb része nem volt biztosítva.

A magyarországi tanítók árvaházára Farkas György egervári főtanító jubileuma alkalmával adakoztak a következők: Farkas György 2 frt, Krób Pál 1 frt, Barabás István 50 kr., Szalay Pál 50 kr., Török Máté 1 frt, Szabó Alajos 50 kr., Mézriczy Márton 1 frt, Molnár Antal 40 kr., Ochsenshofer Ede 40 kr., Tormázy Károly 50 kr., Desits István 40 kr., Hekinger János 40 kr., Novák Károly 40 kr., Kempf Gyula 20 kr., Funt Lajos 50 kr., Hegedüs István 1 frt, Hideg István 40 kr., Márton József 20 kr., Polgár József 40 kr., Horváth József 20 kr., Varga József 30 kr., Simon Sándor 20 kr., László Ferenc 1 frt, Horváth János 20 kr., Borossai János 50 kr., Derdák János 20 kr., Német Ferenc 20 kr., Kovács Lajos 20 kr., Major Sándor 20 kr., Kővec Aladár 50 kr., Szalay József 30 kr., Tóth József 30 kr., összesen 16 frtot.

A gyümölcsfa ültetés nálunk!!! Meskő Ferenc helybeli földművelőtől vettük a következő sorokat, melyek eléggé kitüntetik, hogy a nép közönye, sőt rosz akaratú mennyire utjában áll a gyümölcsfa tenyésztésnek: 1854-ben a merre jártam, nekem igen megtetszett, hogy még az országutak mellett is a legszebb gyümölcsfákat nevelték. Gondoltam, most már nálunk is itt van az ideje, megpróbáltam 1884. március 20-án, vettem az egyelet kertben egy szép körte- és egy alma csemetét, ugyanaz nap, bár este későn — de mégis korán — el is ültettem a fehérképi kocsman alól az országút mellé igen szép helyre; gyönyörködtem is bennök egy hétig, mert még 26-án este megvoltak szépen, 27-én virradóra valami gaz betyár mind a kettőt szépen kihuzta és szerencsésen el is vitte. Meghiszem én, hogy az a gaz betyár iskolába is járhatott, de kevés jót tanult. Azért

kérve kérem az igen tisztelt népevelő urakat — de különösen a szülőket, — hogy méltóztassanak oda hatni jó példákkal a jelen fiatalság körében, hogy bár hová elültetett fákat meg ne sértsék. Legalább ne muljon el tiz év, hogy nálunk ezen a gazdag földön még az országutak mellett is a legszebb fákat nevelhessük.

Tördemici körjegyzőve Németh József volt kővágó-őrsi jegyző lett megválasztva.

Rablogyilkosság. F. hó 14-én este 11 órakor a bácsi határban az ugynevett csárda kutnál Németh Imre esküti lakost meggyilkolták és lovait elrabolták. — A helyszínen megejtett hatósági vizsgálat szerint Németh Imre lovait itatni ment a rétségen levő kuthoz, mi közben oláhcigányok megtámadták, az önvédelem közben véresre verték s lovait elrabolva őt véreben ott hagyták. Erre mutat ama körülmény, hogy ugyanazon éjjel Tobak Gábor mindszentkálai szolgaleány Káptalanútóból hazafelé mentvén, a csárdakut környékén segélykiáltást és többi között ezen szavakat hallotta: „csak az életmet hagyjátok meg! Megjéved, segítségre menni nem mert, hanem egy bokor mellé rejtőzködött, honnan látta, hogy több ember ment el a lovakkal; midőn ezek már messze távozhattak, rejtékhelyéből előjött s arra tartott, honnan előbb a segélykiáltást hallotta. A szerencsétlenség színlhelyére érve, a földön félholtra összeverve és megszurkálva egy embert talált, a ki csak annyit tudott mondani, hogy neve Németh Imre, esküti lakos és hogy a tettesek oláhcigányok voltak. Tobak a véreben fetengőnek segélyére mit sem tevé, haza ment s a látottakról otthon senkinek sem szólt semmit. Reggel öt órakor Kálmán hegyepásztor találta meg Németh Imrét, a ki a hozzá intézett kérdésekre csak annyit tudott mondani: „Istenem!” Fogner azonnal Tótiba ment kocsiért, mire azonban a kocsival kijöttek, a szerencsétlen már kiszenvedett. A holttestet beszállították Tótiba. A hullaszemle alkalmával kiderült, hogy a meggyilkolt a kés szúrások következtében beállott nagy vérvesztés következtében halt meg. A szekér, löszerszám, valamint a meggyilkoltak zseborája a pincébe találtak. A tapolcai szolgabírói hivatal a feljelenés után rögtön az előnyomozást a legnagyobb eréllyel megindította s befejezése után az iratokat azonnal a tapolcai járásbíróshoz áttette, egyúttal a szomszédos megyénkbeli valamint a veszprémmegyei szolgabírói hivatalokat, úgy az egyes csendőrsparancsnokságokat távirati uton értesítette a gyilkosságról és kereste meg a négy állítólag oláhcigány és a két elrablott ló nyomozására. — E vakmerő támadás egygyel több indok arra nézve, hogy a megye által az oláhcigány ellenében alkotott szabályrendelet a legnagyobb szigorúsággal hajtasák végre; mert míg a társadalomnak ezen sópérdéke ez ideig csak tolvajlásra adta magát, most már a legnagyobb vakmerőséggel az ember élete ellen is tör gaz céljának kivitele közben.

Vesztett eb marásának áldozata. Stanczer Ferdinánd perlaki illetőségű 17 éves szolgaleányt mult év december 12-én egy ebdűhben szenvedő kutya megmarta; a szenvedett seb miatt azonnal kellő orvosi ápolásban részesült s abból teljesen kigyógyultnak látszott, a mennyiben e kórnak semmi tünete sem volt rajta észlelhető egész f. hó 13-ig, mikor is a perlaki előjárásnak a szolgabírói hivatalhoz intézett jelentése szerint nevezett ifjú az ebdűh tüneteit észleltette, mire is rögtön orvosi megfigyelés és ápolás alá vétetett és más alkalmas helyiség hiányában a városháza udvarán levő őrszobába helyeztetett el; este már nagy mértékben meglepték az őrzőgösi rohamok és éjjelután 2 órakor iszonyú kínok közt kiműt. — Mint értesülünk a szerencsétlennek ártalmatlanná tételénél Kónyári Mihály szolgabíró, dr. Böhm Szidnyé járásorvos, dr. Trsztyánszky Gyula ügyvéd urak és egy szabadságot katona működtek közre, miután az összegyűsödött nép közül senki sem mert vállalkozni erre; az ottani csendőrség, pedig — elég sajnós és megrovást érdemlő — az ártalmatlanná tételt teendő közé tartozónak nem tekintette. Annál nagyobb elismerés illeti nevezett férfiakat, a kik az esetleges újabb veszély megakadályozása végett az őrzőgönek ártalmatlanná tételére vállalkoztak. Mivel a tünet a szerencsétlen ideje korán észleltetett s az óvó intézkedések nyomában foganatosították, a további szerencsétlenségnek teljesen eleje vétetett.

Talált hullá. F. hó 18-án este a kapornaki úgynevett „Kalamásos” erdőben egy teljes feloszlásnak indult hullát találtak. A f. hó 19-én megejtett orvosrendőri vizsgálat alkalmával a hullában Kiss Pál nemes-apátii volt kanaszra ismertek s egyúttal kiderítették, hogy a nevezett egyén gyilkosság bűntényének esett áldozatául. A felvett vizsgálati jegyzőkönyv, az orvosi vélemény, valamint a feljelentést tevő pásztorok vallomásáról felvett jegyzőkönyv illetékes intézkedés végett a helybeli kir. törvényszékhez áttették, a csendőrség pedig a nyomozás eszközésére azonnal utasították.

Iszonyú halállal mult ki Péntek Péter mifejai kisbíró felesége e hó 17-én. A szegény asszony ugyanis ebédet vitt az erdőre férjének, ki ott több munkással egy nagy tuskót fűrészelt ketté. A szerencsétlen nő is segődkezni akart, de a félig lefűrészelt tuskó hirtelen rádült, s őt úgy megütötte, hogy koponyája s fél teste szétzúzódva ott menten szörnnyet halt.

Tűz. F. hó 22-én este 6 1/2 órakor kigyuladt dr. Graner Mihály orvos urnak az egerszegi határban levő egyedül álló pajtája s a benne volt széna, szalma, úgy szintén gazdasági eszközök is elégték. A kár 850 frtra tehető, a pajta 450 frt erejéig volt biztosítva. — A tűz kétségkívül felgyújtás következtében támadt, mert öt nappal megelőzőleg voltak utoljára a pajtában. — A tettes ez ideig nem volt kipunható.

Vizbefúlt f. hó 16-án kis-palainai Zadravecz Istvának 2 1/4 éves Anna nevezetű leánya.

Uj vasuti menetrend. Lapunk olvasó közönségét figyelmeztetjük a f. hó 20-án beállott új vasuti menetrendre, mely szerint Szent-Lvánról Kanizsa felé a vonat indul 12 óra 32 perckor délután, 9 órakor este és 2 óra 42 perckor éjjel után; Szombathely felé indul 8 órakor reggel, 3 óra 32 perckor délután és 1 óra 43 perckor éjjelután.

A kuria által helybenhagyott halálos ítélet. Kis György petri-keresztúri gazdának ügyét f. hó 20-án tárgyalta a kuria. Nevezett — mint annak idején lapunkban is röviden említettük — nőül vett egy módos, de koros övegyt, kinek férjhez menő leánya volt. A fiatal mostoha apa szíve szerelni lángra lobbant mostoha leánya iránt. E közben Tücsök Károly petri-keresztúri tanító ismerkedett meg a leánynyal s habár az egész falu előtt nyílt titok volt a mostoha apának leányával való szerelmi viszonya, mégis elvette, azonban folyton féltékeny szemmel kísérte apósát és igen sokszor keserű szemrehányásokat tett nejeinek, habár ez férjhez menetele után atyjával viszonyát teljesen megszakította. Többször heves jelenet fordult elő a házastársak közt s egy ily szóváltás és pörlekedés után mult évi szeptember hó 6-án a nő haza ment, keservesen panaszkodva mostoha apjának bolgogtalansága felől s férjéhez nem akart visszamenni, de ez az előjárásigólt kért karhatalommal vitte vissza nejét. Kiss emiatt bosszút esküdött veje ellen s bosszújának kielégítése végett kedvező alkalomra várt, a mi csakhamar kínálkozott is. Ugyanis a tanító szeptember 22-én városunkba jött a takarékpénztárnál váltója meg hosszabbítása végett, miről Kiss értesülvén, már előtte való nap kiment szőlőjébe, előkészítette egy esővíz puskáját s egy dupla pisztolyt és már hajnalban az ut mellett levő erdőben lesett vejére. Mintegy félóraig várakozott, midőn veje bottal kezében az erdő mellett elhaladt. Felfogta puskáját és 5-6 lépésről reá sütötte. A löveg tüdején hatolt keresztül és oly erővel érte, hogy még a fojtást is tudójában találták. A mint a szegény tanító összerogyott, hozzá lépett és még a pisztolyból is mindkét lövést fejébe lötte s az után 12 frittal terhelt tárcáját elvevén, visszatért a szőlőbe s ott tegevereit elrejtve, haza sietett. — A zala-egerszegi kir. törvényszék gyilkosság miatt kötélt által végrehajtható halálra ítélte. Ezen ítéletet úgy a kir. tábla, mint f. hó 20-án a kuria helybenhagyta.

Irodalom.

A „Pesti Hírlap” e leggazdagabb és legelénkbebb tartalmu politikai napilap, az egyedüli magyar lap, mely kormánytól és pártoktól függetlenül, következetesen harcol az 1848-iki elveikért, az igazi szabadelvűségért és demokraciáért. Ezen álláspont lehetővé teszi, hogy megmondja az igazat a kormánypártnak úgy, mint az ellenzéknek. Nagy elterjedését ezen teljes részrehajlatlanság és érdekes tartalma magyarázzák meg. Politikai vezércikkjei Bekes Gusztáv, Borostyáni Nándor, Pesty Frigyes és Törs Kálmán, az országgyűlési kedvelt s humoros kareolatokat Mikszáth Kálmán írja. A „Pesti Hírlap” a legoliosabb magyar lap, mert naponként 16 oldalon jelenik meg, minden héten 2-3 zenedarabot közöl melléklet gyanánt, minden számban érdekes regény- és beszélyközleményeket hoz, s ennek dacára előfizetési ára egy évre csupán 14 ftt, fél évre 7 ftt, negyedévre 3 ftt 50 kr., egy hónapra 1 ftt 20 kr. A „Pesti Hírlap” kiadóhivatala (Budapest, Légrády testvérek, nádor utca 7. szám) kívánatra mindenkinek küld mutatványszámokat.

Az új ipartörvény. A szentesítés végeit már fölterjesztett új ipartörvényt, az iparos-osztályra való különös tekintettel, bő magyarázatokkal és utbaigazító jegyzetekkel látta el Gelléri Mór, az országos iparegyesület titkára; a mű sajtó alatt van és legközelebbi héten, azonnal a szentesítése után megjelenik. Különösen föl hívjuk ipartársulataink és iparosaink figyelmét e magyarázatok kiadására, mely az új ipari szervezettel szemben minden iparosra nézve nélkülözhetlen. Az országos iparegyesület ipartársulati szakosztálya melegen üdvözölte e mű megjelenését és olesóságánál fogva is készséggel ajánlja az összes hazai iparosok figyelmébe. Igen bő utasításokat és jegyzeteket tartalmaz a mű az ipartársulati alakítására, a segélypénztárak és szövetkezetek létesítésére, a békéltető-bizottságokra, az iparhatósági teendőkre és iparhatósági megbízottak földadataira nézve. A mű minél könnyebb hozzáférhetővé tétele szempontjából a kiadók tömeges megrendeléseknél olesőbb árt szabtak, mivel kívánatos, hogy azt a most főmálló ipartársulatok összes tagjaik számára megrendeljék. Egy példány ára 60 kr., 10 példány 5 ftt, 25 példány 10 ftt, 50 péld. 18 ftt, 100 péld. 32 ftt. Ugy-e munka német nyelven Steinacker Ödön iparkamarai tollvidó és orsz. képviselő szerkesztésében is megjelenik s ugyanily feltételek alatt megrendelhető. Megrendelések Gelléri Mór iparegyesületi titkárhoz intézendők, Budapest, ujláng-utca 14. szám.

Hazánk történelmi közlöny májusi füzeté megjelent következő érdekes tartalommal: Dr. Cseh Károly A zalathnai férfürdő. Iványi István: A tiszai határvidék. Abafi Lajos: A szabaddkómivesség és az uralkodóház. Torma Károly: Reteggyörgy emlékiratai 1718-1767. Gelich Rikárd: István főherceg életéből. Thim József: Szent-Famás ostromai. Szokoly Viktor: II. Frigyes és a magyar evangélikusok. Tárcá: Az 1849. évből Debreczenbe költözött tisztviselők napidíjai. Történelmi repertorium 1884. — Előfizetési ára egész évre 6 ftt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IV. k. Váci utca 1. sz.

A „Képes Családi Lapok” 34. számának tartalma A „Kö-Uristen”; elbeszélés, írta Majthényi Flóra. (vége köv.) — Dalok; költemény Prém Józseftől. — A fehér rózsacsokor; elbeszélés, írta Borostyáni Irma. (vége.) — Egy csavargó; Bret Harte beszélye, fordította Wirtzfeld Béla. (vége.) — A fülzékeny rejtelme; elbeszélés, írta Lúthy Viktória. (folyt. köv.) — Heti tárcá. Horváth István emlékezete; írta és a székeshérvári Horváth ünnepélyen május 11-én szavaltá Komócsy József. — A császár ajándéka; Gáborhelyi Kálmántól. — Oh ne szeress...; költemény Petrovits Lászlótlól. — Gondolatok — Képmagyarázat. — Mindenféle. — Előfizetési: Melen Vilmosnál, Budapest IV. ker. papnövelde utca 8. szám. Egész évre 6 ftt, fél évre 3 ftt, negyedévre 1 ftt 50 krajcár.

A „Magyarország és a Nagyvilág” című nagy képes szépirodalmi hetilapra föl hívjuk t. olvasóink figyelmét.

A lap minden számában 10-12 illusztráció jelenik meg, köztük számos jeles magyar rajzoktól. Szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalma a legjelesebb tollú íróktól ered. Mikszáth Kálmán, György Vilmos, Petey István, Milkó Izidor, dr. Molnár Antal, Jakab Elek történetíró, Margittay Dezső, Frankenburg Adolf és Tóth Béla állandó dolgozótársai a „Magyarország és a Nagyvilág”-nak, mely rövidebb regényeken, beszélyeken, rajzokon és költeményeken kívül számos érdekes közleményt hoz a hazai történelem, a földrajzi ismeretek, a népiséme, a természettudományok stb. köréből. Közül azonkívül zenészetit és színházi tárcákat és terjedelmes könyvismertetések. A gazdag tartalmú kitűnő lapot, melyben a család minden tagja talál maga számára szórakoztató és izlésemesítő olvasmányt, melegen ajánljuk a t. közönség figyelmébe. Előfizetési ára, noha hetenként két nagy íven jelenik meg, negyedévre csak 2 ftt, fél évre 4 ftt, egész évre 8 ftt. Előfizetni a Légrády testvérek kiadóhivatalában (Budapest, nádor-utca 7. sz.) lehet. Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.

„Olvasókör” szépirodalmi regényfolyóirat 4. füzeté megjelent, tartalmazva a „Gyémánt király” folytatását, magyartva Tölgyesy Mihály által. Előfizetési feltétel: negyedévre vagyis 6 füzetre 1 ftt 50 kr. Minden hó 1-én és 15-én jelenik meg egy-egy füzet.

Nyitottér)

A MOHAI ÁGNES FORRÁS

hazánk egyik legszépítségűsádbb

SAVANYUVIZÉ

Kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaraknál s a gyomornak az idegrendszer bádatalmán alapuló bajjaiban. Általában a víz mind azon körökönél kielégő figyelmét érdemel, melyekben a szerri élet támogatása és az idegrendszer működésének följokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

1883. évben 1 millió palaczk szállítottatott el.

Fris töltésben mindenkor kapható

Édeskuty L.

in kir. udv

ásványviz-szállítónál Bpsten.

Ugyiszintén minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben és vendéglökben.

*) E rovat alatt közlöttekért felelősséget nem vállal a Szerk.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos: UDVARDY IGNÁC.

591 tkv. 1884.

Árverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Pinteries Teréz** lendvialakosi lakós végrehajthatónak **Kultsár Juli** esentei lakós végrehajtható szenedvő elleni 63 ftt 59 kr. hátralékos tökéketvetelés és járuléka iránti végrehajtható ügyében az alsó-lendvai kir. járásbírószág területén levő, Esente község határában fekvő, a csentei 466. sz. tjkvben f. 1. sorsz. a. és a 467. sz. tjkvben f. 1. sorsz. a. Kultsár Juli férj. Imre Mihályné nevéen álló s az adó alapján 694 fttira becsült ingatlanokra az árverést 694 fttiban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1884. évi május hó 30-ik napján d. e. 10 órakor** e kir. jbróság telekkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fog — Árverezni kívánók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 69 ftt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszt. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt A.-Lendván 1884. évi február hó 23. napján. Az a.-lendvai kir. jbróság mint tkvi hatóság.

Karabétyos kir. jbró.

819/tkv. 1884.

Árverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Pollák Lázár** a.-lendvai lakós végrehajthatónak **Eisner József** végrehajtható szenedvő elleni 461 ftt 53 kr. tökéketvetelés és járuléka iránti végrehajtható ügyében az alsó-lendvai kir. járásbírószág területén levő, Páka községben fekvő, a pákai 265. sz. tjkvben A. f. 1-9 és 11. sorsz. a. felvett és 1/2 részben Eisner József nevéen álló és az adó alapján 450 fttira becsült ingatlanra az árverést 450 fttiban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1884. évi június hó 4-ik napján d. e. 10 órakor** Páka községben a községi bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fog. — Árverezni kívánók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 45 forintot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszt. rendelet 8. §

ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt A.-Lendván 1884. évi március hó 23. napján. Az a.-lendvai kir. jbróság mint tkvi hatóság.

Nábráczy Lajos kir. aljbró.

769 tkv. 1884.

Árverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Feeske Ignác** kerkás-kápolnai lakós végrehajthatónak **Pakocsa Sándor** ramocsei lakós végrehajtható szenedvő elleni 120 ftt tökéketvetelés és járuléka iránti végrehajtható ügyében az alsó-lendvai kir. járásbírószág területén levő, Ramocsa község határában fekvő, a ramocsei 14. sz. tjkvben A. 1. 2-17 és 19-21 sorsz. a. felvett és 1/4-ed részben alperes Pakocsa Sándor nevéen álló s az adó alapján 318 fttira becsült, továbbá a ramocsei 26. sz. tjkvben A. f. 1. 2. sorsz. a. felvett és 1/4-ed részben szintén Pakocsa Sándor nevéen álló és az adó alapján 808 fttira becsült részekre az árverést 318 fttiban és 808 fttiban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1884. évi június hó 5-ik napján d. e. 10 órakor** Ramocsa községben a községi bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak. — Árverezni kívánók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 31 ftt 80 krt és 80 ftt 80 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszt. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt A.-Lendván 1884. évi március hó 26. napján. Az a.-lendvai kir. jbróság mint tkvi hatóság.

Nábráczy Lajos kir. aljbró.

770 tkv. 1884.

Árverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Kovács János** tormaföldi lakós végrehajthatónak **Balog Teréz** dobrii lakós végrehajtható szenedvő elleni 140 ftt tökéketvetelés és járuléka iránti végrehajtható ügyében az alsó-lendvai kir. járásbírószág területén levő, Tormaföld község határában fekvő, a tormaföldi 32. sz. tjkvben A. 1. 1, 3, 7. és 1, 2. sorsz. a. felvett ingatlanokból 1/4-ed részében Balog Teréz nevéen álló s az adó alapján 237 fttira becsült, a tormaföldi 121. sz. tjkvben A. f. 1. sorsz. a. felvett ingatlanokból 1/4-ed részben Balog Teréz nevéen álló s az adó alapján 32 fttira becsült, továbbá a tormaföldi 127. sz. tjkvben A. f. 1, 2. sorsz. a. felvett ingatlanból 1/4-ed részben Balog Teréz nevéen álló 59 fttira becsült, végül a tormaföldi 170. sz. tjkvben A. f. 1. sorsz. a. felvett ingatlanból 1/4-ed részben Balog Teréz nevéen álló s az adó alapján 93 fttira becsült részekre az árverést 237 fttiban, 32 fttiban, 59 fttiban és 93 fttiban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1884. évi június hó 6-ik napján d. e. 10 órakor** Tormaföld községben a községi bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak. — Árverezni kívánók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 23 ftt 30 krt, 3 ftt 20 krt, 5 ftt 90 krt, 9 ftt 30 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszt. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt A.-Lendván 1884. évi március hó 27. napján. Az a.-lendvai kir. jbróság mint tkvi hatóság.

Nábráczy Lajos kir. aljbró.

Kitüntettetett Bécs Triest 1882, Keeskemét, Fehérvár, Wels.

Egger-féle díjjutalmazott különlegességek.

Az Egger-féle mellsztilia, általános ism-rt és kitüntettet szer **köhögés, rekedtség és elnyalkodás** ellen elannyira, hogy számos bel- és külföldi szak-tudós e nemben a legjobbnak ismerte el. A 25 és 50 krajcáros eredeti dobozok Magyarország minden nagyobb gyógyszerertárában kaphatók.

Gyomorbaj ellen Egger-féle Sodapasztillák mindenféle **gyomorbajok, emésztésihiány, gyomorhév, beltunyáság, görvény, halvány-ság, ismétlődő föfajás** ellen. Ezen pasztillák, melyek egy ezen célra készült és szabadalmazott gépen készülnek, könnyen olvadnak, kellemes ízűek és elősegítik a könnyű lelék-zést. — Egy eredeti dohoz utasítással 30 kr.

Egger zuzmóhnövény cukorkái

(lichei is carragen) a legfinomabb anyagból készült, hatásuk nedvesítő köhögési csillapító szer. Igen kellemes gyümölcs-ízűek, különösen óják a lé zési szerveket a száradástól. Szónokok, bírók, színészek, tanítók, különösen mindazok, kik hivatásuknál fogva sokat beszélnek, el- e mulasztások ezen kitűnő cukorkát használni Jóságuk dacára könnyen beszerezhetők: egy dohoz 15 kr.

Egger val. mandula formájú maláta bonbon

Csomagolva, valódi amerikai hártá-papírzsacsokban. Biztos óvszer köhögés, rekedtség és rége kiszáritás ellen Igen tiszta malátakivonatokból és cukorból vannak készítve és nem képeznek semmiféle gyomorsavat. Egy eredeti zacskó 10 kr.

Ezen különlegességek eredeti árban kaphatók: **Zala-Egerszegben** Kaszter Sándor, és Unger Domonkos; **N.-Kamizsán** Belus József és Prager Béla, **Szombathelyen** Rudóli Alajos és Simon Gyula gyógyszerészeknél. — 39.

